

11527  
2146

СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА

ОРЕНБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ

НА 1870 ГОДЪ.

Издание Оренбургского Губернского Статистического Комитета.

Г. ОРЕНБУРГЪ.

Д. 22

# Матеріялы для исторіи обществен- аго воспитанія въ Оренбургскомъ краѣ.

Очеркъ исторіи Оренбургскаго Неплюевскаго Военнаго училища и Оренбургскаго Неплюевскаго кадетскаго корпуса, отъ основанія ихъ до послѣдніхъ преобразованій.

(Дѣйств. члена Оренбургскаго Статисти-  
ческаго Комитета П. В. Митуричъ.)

Оренбургское Неплюевское Военное училище открыто было въ 1824 году, бывшиъ тогда Оренбургский Военный Губернаторомъ, Генераломъ отъ Импітеріи Эссеномъ, въ память одного изъ первыхъ Начальниковъ этого края, Дѣйствительного Тайного Советника Неплюева. (\*) Цѣль учрежденія была та, что бы способствовать сближенію Азіатцевъ съ Русскими, внушать первымъ любовь и довѣріе къ Русскому Правительству и доставить этому отдаленному краю просвѣщенныхъ чиновниковъ по разнымъ частямъ Военной и Гражданской службы.

На основаніи этого положено было принимать въ училище малолѣтнихъ дѣтей офицеровъ и чиновниковъ, которые служатъ или служили въ Оренбургской краѣ, азіатцевъ и всякаго свободнаго состоянія людей, какъ-то: киргизъ, казаковъ, башкиръ, чечеряковъ и различнаго званія татаръ.

Въ училищѣ полагалось содержать 40 воспитанниковъ на счетъ доходовъ ему принадлежащихъ и

(\*) Мысль обѣ основаній Неплюевскаго училища принадлежитъ Оренбургскому Военному Губернатору, князю Волконскому, который, желая увѣковѣчить память одного изъ замѣчательнѣйшихъ предшественниковъ его, обратился въ 1806 году съ предложениемъ къ родственникамъ покойнаго Ивана Ивановича Неплюева, просилъ ихъ содѣстствія въ этомъ полезномъ дѣлѣ. Предложеніе это было принято съ большимъ сочувствіемъ, и князь Волконскій получила отъ нихъ на этотъ предметъ 21 тысячу руб. ассигн.

—нъятъдо підотои н.л. 194—

столько же на счеть родителей, или родственниковъ.

Всѣ распоряженія по Неплюевскому училищу зависѣли отъ разрѣшенія Оренбургскаго Военнаго Губернатора, который, по дѣламъ особенной важности, относился въ Совѣтъ о военныхъ училищахъ.

Воспитанникамъ, какъ русскимъ, такъ и азиат-  
цамъ, положено было преподавать слѣдующіе предме-  
ты: Законъ Божій — для русскихъ и законъ магоме-  
тансій — для азиатцевъ; языки: Русскій, Арабскій,  
Татарскій, Персидскій, Нѣмецкій и Французскій; об-  
щее правоученіе; Исторію Всемірау и Россійскую;  
Географію математическую, Всеобщую и Россійскую;  
начальныя основанія Естественной Исторіи и общія  
понятія физики, съ приложеніемъ всѣхъ этихъ пред-  
метовъ въ особенности къ топографіи Оренбургскаго  
края; Ариѳметику, Алгебру, Геометрію и Тригономет-  
рію плоскую и сферическую; Полевую фортификацію;  
начальныя основанія Артиллеріи; Рисование и черч-  
еніе плановъ: Воинскія Экзерциціи и Гимнастическая  
упражненія.

Курсъ полагался 6-ти лѣтній съ раздѣленіемъ во-  
спитанниковъ на три двухгодичныхъ класса: нижній,  
средній и верхній. Дѣти дворянъ и чиновниковъ,  
окончившіе полный курсъ ученика, выпускались изъ слу-  
жбы урядниками и канцеляристами, а дѣти купцовъ и  
другихъ людей, свободнаго состоянія, пользовались  
покровительствомъ Военнаго Губернатора для отыска-  
нья имъ 10 тысячъ руб. доставлено было вънкомъ И. И. Не-  
плюева, Тайнымъ Совѣтникомъ и Сенаторомъ Неплюеви-  
емъ. За симъ князь Волковскій обратился ко всѣмъ сословіямъ Орен-  
бургскаго края съ подписаніемъ на добровольныхъ пожертвованіяхъ въ  
 пользу предполагаемаго имъ училища, увеличенной въ тоже время  
 собранными или суммы процентными оборотами. Не смотря оди-  
 ножъ на все свои старанія, во время продолжительного управле-  
 нія краемъ, Князь Волковскій не могъ осуществить свою мысль:  
 привести его, относительно основанія училища, во разныя тогдаш-  
 нія обстоятельства Россія, (1808-1812), оставались безъ у-  
твержденія.

Сразу же по окончаніи этого во времени это засѣре-

и какого либо законного промысла и упражнений, преимущественно предъ тѣми, которые не были въ Чилищѣ. Оказавшіе отличные успѣхи въ Восточной Словенности опредѣлялись, безъ исключенія изъ своего состоянія, въ переводчики и tolmachi по пограничному Управлению.

Денежныя средства, которыми могло располагать Управление, состояли ежегодно изъ 18,245 руб. ассигн. Источниками для этого служили:

Капиталъ училища, собранный добровольными пожертвованіями отъ разныхъ управлений, мѣсто и чинъ, состоящей изъ 152,000 руб. ассигн., съ коего ежегодныхъ процентовъ полагалось . . 9,120 руб.

Изъ мечетной суммы (\*\*). . . . 1,125 —

И изъ Билетнаго сбора . . . . 8,000 —

---

Всего . . . . 18,245 руб.

Графъ Сухтеленъ, назначенный изъ мѣсто Генераль-  
ть Инфanterіи Эссена, при вступленіи своемъ въ  
Управление краевъ, обозрѣвая Оренбургское Военное  
Неплюевское училище, нашель въ учебной части его,  
какъ онъ самъ выразился, настоящее Вавилонское  
толпотвореніе. Въ саноинъ дѣлѣ, учить воспитанни-  
ковъ одновременно 6-ти языкамъ и, кроме того, пре-  
давать еще лзятацъ, большинство коихъ мало  
способно ко всякому умственному соображенію, Мате-

Между тѣмъ подиска изъ этого предмета продолжалась и при-  
именникъ его, Генераль — отъ Инфanterіи Эссенъ. Такимъ обра-  
зомъ, во времена открытия училища, сумма эта возрасла до  
152,000 руб. ассигн.

(\*\*\*) При наль Волковскомъ мечетной суммы въ пограничной  
комиссии было до 200 т. с. руб. ассигн., изъ этой суммы полагалася  
школь на содержание приходскихъ училищъ при мечетахъ, въ  
числь на содержание киргизской школы въ Оренбургѣ, которой  
быть не существовало, а потому Военный Губернаторъ Эссенъ  
обратилъ эту сумму на содержание киргизъ, воспитывающихся  
въ Оренбургской Неплюевской училищѣ.

матику и Военные науки, было выше силь учащихся и не принесло, какъ показалъ опытъ, желаемаго успѣха. Въ слѣдствіе чего, составлено было новое предположеніе — раздѣлить училище по курсу наукъ на два отдѣленія: Европейское и Азіатское, въ первомъ изъ нихъ ограничиться изученіемъ однихъ только Европейскихъ языковъ, а во второмъ — языковъ Восточныхъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, прекратить въ этомъ отдѣленіи преподаваніе Военныхъ наукъ, Алгебры, Тригонометріи и черченія плановъ.

Проектъ этотъ удостоился Высочайшаго утверждения не раньше 9-го Декабря 1840 года, въ управлѣніе краемъ Генералъ-Адъютанта Перовскаго; къ проекту приложены были и новые правила выпуска воспитанниковъ изъ училища, коими корпусъ руководствовался до своего закрытия.

Вскорѣ однакожъ училище это подверглось военнымъ измѣненіямъ.

По проекту Оренбургскаго Военнаго Губернатора, Генералъ-отъ Инфантеріи Обручева, Высочайше утвержденному въ 1844 году положено было: Оренбургское Неплюевское Военное училище переименовать въ Оренбургскій Неплюевскій Кадетскій Корпусъ, воспитывать, вмѣсто прежнихъ 80-ти учениковъ, 200 кадетъ, съ раздѣленіемъ ихъ на 2 эскадрона. Изъ этихъ 200 вакансій предоставлялось:

40 казенно-коштныхъ дѣтей за заслуги отцѣвъ Штабъ и Оберъ-Офицеровъ, военныхъ и гражданскихъ, служащихъ въ Оренбургскомъ краѣ, преимущественно круглымъ сиротамъ.

30 казенно-коштныхъ, для дѣтей киргизскихъ султановъ, старшинъ и біевъ.

40 своеюкоштныхъ, сыновьямъ жителей Оренбургскаго края, неподатнаго состоянія, съ платою № 143 руб. сер. въ годъ за воспитаніе каждого.

90 на издание казачьихъ войскъ, для синопий Офицеровъ этихъ войскъ: 30 Оренбургскаго, 30 Уральскаго и 30 Башкиро-Мещерскаго, съ платою по 100 руб. сер. за каждого воспитанника.

Первый Эскадронъ принялъ учебныя программы бывшаго Европейскаго отдѣленія, а второй бывшаго Азіатскаго отдѣленія, съ слѣдующими дополненіями, сверхъ опредѣленныхъ положеній 1840 года пред-  
ставляемъ преподаваніе: 1) преподаваніе землемѣрія и лѣснаго хозяйства, привороженныхъ къ Оренбургскому краю, и 2) кроме инструментальной практической съемки, обучать воспитанниковъ составленію землемѣрскихъ плановъ, практическимъ артиллерійскимъ занятіямъ и правиламъ форпостной и крепостной службы, для чего и выводить ихъ на кампанийное время въ бараки, близъ г. Оренбурга.

Курсъ каждого Эскадрона раздѣлялся на четыре двухгодичныхъ класса: 1, 2, 3 и приготовительный.

Сума на содержаніе корпуса, по штату и табели, исчислена была въ 36,382 руб. серебромъ.

Для покрытия этого расхода, корпусъ располагалъ слѣдующими средствами:

Процентами съ Капитала 167,000 . 6,680 руб.

Ежегодными сборами за билеты съ пассажиромъ . . . . . 16,000 р.

Сборъ этотъ (за исключениемъ 15,000) поступалъ всегда въ полномъ количествѣ на дальнѣйшее усиленіе капитала Корпуса.

Изъ Войсковыхъ капиталовъ по 3,000 отъ каждого войска . . . . . 9,000 р.

Платою за пансіонеровъ . . . . . 5,720 р.

И отъ Министерства Финансовъ (прежняя нечетная сумма) . . . . . 321 р.

---

Всего . . . . . 36,721 р. с.

Любезнѣйший Поздравленій

Изъ этого положенія видно, что Корпусъ основанъ былъ съ тою же цѣлію, съ какою учреждено было и училище. Второй Эскадронъ его, замѣнялъ прежнее азіатское отдѣленіе, назначенъ былъ для воспитанія азіатцевъ и для сближенія ихъ съ русскими; но эта благодѣтельная мыса Правительства плохо прививалась къ азіатцамъ; они весьма не охотно отдавали дѣтей своихъ въ Корпусъ, такъ что вскакіи ихъ, до одной трети положеннаго числа, долгое время, оставались праздными и, по необходимости, замѣщались русскими воспитанниками.

Въ послѣдніе годы управлениія краемъ Генераль-отъ Инфanterіи Обручева, билетный сборъ отъ разныхъ обстоятельствъ до того упалъ, что корпусъ, не получая отъ Пограничной Комиссіи положенныхъ штатомъ 15 т., вошелъ въ долги поставщикамъ и подрядчикамъ, которые, оставаясь безъ удовлетворенія болѣе года, вынуждены были наконецъ подать жалобу Начальнику Главнаго Штаба по Управлению Военно-Учебныхъ Заведеній. Впрочемъ кризисъ этотъ продолжался не долго; при слѣдующемъ Начальнике края билетный сборъ, противъ прежняго, почти утроился.

Графъ Перовскій, при вступлении своемъ въ должность Оренбургскаго и Самарскаго Генераль-Губернатора, обратилъ особое свое вниманіе на Кадетскій Корпусъ, онъ значительно улучшилъ средства этого заведенія, увеличилъ содержаніе преподавателей и испросилъ Высочайшее разрѣшеніе на преподаваніе воспитанникамъ 1-го эскадрона, въ замѣсть языковъ Европейскихъ, языковъ Восточныхъ, какъ болѣе полезныхъ и необходимыхъ для всѣхъ служащихъ въ Оренбургскомъ краѣ. Въ слѣдствіе этого, преподаваніе языковъ Французскаго и Нѣмецкаго было оставлено и вместо ихъ введены языки: Арабскій, Персидскій и Татарскій.

Вскорѣ послѣ этого, по приказу Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ Заведеній, состоявшему съ Іюля 1853 года, назначено было Оренбургскому Но-  
вочеркасскому Кадетскому корпусу принять къ руковод-  
ству программы прочихъ кадетскихъ корпусовъ, по  
предметамъ: фортификаціи, физики, математики и  
законовѣденію, послѣдній изъ этихъ предметовъ вве-  
денъ бытъ вновь въ обоихъ эскадронахъ въ слѣду-  
ющемъ году, по закрытии преподаванія лѣсоводства  
и земледѣлія.

Введеніемъ въ 1-мъ эскадронѣ восточныхъ язы-  
ковъ, остались весьма недовольны, какъ Оренбургскіе,  
такъ въ особенности Самарскіе дворяне. Послѣдніе  
говорили: мы готовы были сдѣлать для корпуса во-  
можнаго пожертвованія; но за чѣмъ же наши дѣ-  
тей хотятъ сдѣлать татарами, зачѣмъ не дать имъ  
тѣхъ правъ, которыми пользуются дворяне прочихъ  
кадетскихъ корпусовъ и посыпаютъ по выходѣ изъ  
зведеній прямо въ степь, гдѣ молодые люди окон-  
чательно погибаютъ.

Преснникъ Графа Перовскаго, Генераль-Адъю-  
тантъ Катенинъ, принималъ во вниманіе съ одной  
стороны общее заявленіе дворянъ, а съ другой-поль-  
чи самаго края и желая согласить то и другое, со-  
ставилъ подъ своимъ предсѣдательствомъ Комитетъ  
для обсужденій тѣхъ измѣненій, которыхъ полезно бы  
было сдѣлать въ существующемъ положеніи Корпуса,  
пригласивъ для содѣйствія въ этомъ дѣлѣ и коман-  
дированного для обозрѣнія учебной части этого заве-  
денія, члена учебнаго комитета, состоявшаго при  
Главномъ Штабѣ Военно-Учебныхъ Заведеній, Дѣ-  
ятельнаго Статскаго Советника Семёнова.

Изъ проекта предложенныхъ измѣненій, соста-  
вленныхъ этимъ комитетомъ, можно извлечь слѣду-  
ющее:

Настоящій составъ корпуса, т. е. раздѣленіе его на два эскадрона: Европейскій и Азіатскій, вполнѣ соответствуетъ цѣли учрежденія заведенія, ибо раздѣленіе это представляетъ возможность дать каждому воспитаннику то именно образованіе, которое необходимо ему, какъ въ отношеніи сословія, къ которому онъ принадлежитъ, такъ и въ отношеніи будущаго его назначенія. По этому признается полезнымъ оставить такое раздѣленіе Корпуса на два эскадрона въ полной своей силѣ. Только въ 1-й или Европейской эскадронѣ предполагается принимать, на будущее время, однихъ лишь дѣтей потомственныхъ дворянъ, нуждающихся въ образованіи болѣе обширномъ и ближе согласованнымъ съ тѣмъ образованіемъ, которое дворянство наше получаетъ въ прочихъ Губернскихъ Корпусахъ; воспитанниковъ же изъ другихъ сословій, допускаемыхъ положеніемъ корпуса къ приему, т. е. дѣтей азіатцевъ, дѣтей лишеныхъ дворянъ чиновниковъ и не принадлежащихъ къ родовому дворянству офицеровъ казачьихъ войскъ, а также дѣтей духовенства, почетныхъ гражданъ и купцовъ, соединить во 2-мъ или Азіатскомъ эскадронѣ, где объемъ учебнаго курса менѣе обширенъ, нежели въ 1 эскадронѣ и болѣе соответствуетъ будущему назначению учениковъ изъ этихъ сословій. При этомъ не возбраняется однакожъ поступать въ Азіатскій эскадронъ тѣмъ изъ дѣтей потомственныхъ дворянъ, которые пожелаютъ посвятить себя изученію восточныхъ языковъ.

Порядокъ приема дѣтей въ корпусъ ввести тотъ же, какой существуетъ въ прочихъ кадетскихъ корпусахъ, т. е. по разрядамъ, согласно званію и заслугамъ родителей. Въ 1-й эскадронѣ принимать дѣтей въ приготовительный курсъ отъ 10 до 12 лѣтъ, съ тѣми знаніями, кои установлены для поступления

въ прочіе корпуса; для поступающихъ же во 2-й эскадронъ оставить нынѣ существующій порядокъ т. е. принимать ихъ безъ экзамена, отъ 10 до 14 лѣтъ.

Такъ какъ, съ отдѣлениемъ въ 1-й или Европейской эскадроль однихъ лишь потомственныхъ дворянъ, эскадронъ этотъ сравняется уже въ значеніи прочихъ кадетскихъ корпусовъ, кроме немецкаго языка, который замѣнить языкомъ татарскій, такъ, чтобы обязательныи для каждого воспитанника былъ одинъ изъ языковъ: Французскій или татарскій. Со введеніемъ въ 1-й эскадронъ полнаго учебнаго курса прочихъ губернскихъ корпусовъ спраедливо будетъ даровать этому эскадрону и тѣ преимущества, которыя предоставлены сильѣ корпусамъ, а именно: 1) дозволить отличившися воспитанникамъ, во окончаніи въ эскадронѣ полнаго курса, поступать въ 3-й специальный классъ Константиновскаго кадетскаго корпуса, и 2) открыть специальный курсъ эскадрона для кавалеровъ, на основаніи правилъ, изложенныхъ въ приказѣ по Военно-Учебному заведенію, отъ 18 Декабря 1856 г. Первый изъ этихъ вѣръ будетъ иметь послѣдствіемъ частепенное снабженіе Отдѣльного Оренбургскаго корпуса съдущими артиллеристами, инженерами и офицерами генеральаго штаба, бывшимъ чрезъ допущеніе кавалеровъ, дворянамъ Оренбургскаго края доставится, съ дворянами другихъ губерній, возможность оканчивать специальное образованіе дѣтей своихъ, подъ непосредственнымъ своимъ надзоромъ. Во 2-мъ или Азіатскомъ эскадронѣ предполагается оставить настоящій учебный курсъ, исключивъ изъ предметовъ онаго Минералогію и Арабский языкъ; вѣсто же ихъ ввести, по примѣру про-

чихъ корпусовъ, Естественную Исторію и, по при-  
мѣру Сибирскаго корпуса, гражданскую архитек-  
туру какъ предметъ, коего изученіе воспитанниками  
башкирскаго и прочихъ казачьихъ войскъ доставить  
современность симъ войскамъ собственныхъ архитек-  
торовъ, въ которыхъ они крайне нуждаются.

И наконецъ, для отстраненія затрудненій, встрѣча-  
емыхъ начальствомъ корпуса, въ привлечениіи хоро-  
шихъ и опытныхъ преподавателей, полагается спра-  
ведливымъ распространить на учителей Оренбургскаго  
кадетскаго корпуса тѣ же права, которыя пред-  
ставленаы, въ отношеніи сокращенія сроковъ на испы-  
таніи и прибавочнаго за каждые пять лѣть жалованья,  
чинанія учебной службы Сибирскаго кадетскаго кор-  
пуса.

Такое предположеніе комитета получило ВЫСО-  
ЧАЙШЕЕ утвержденіе въ 30 день Января 1858  
года.

Что же касается до правъ выпускка воспитанни-  
ковъ изъ корпуса, то объ этомъ сдѣлано было Ге-  
нераль-Адъютантомъ Катенинымъ особое представленіе,  
по случаю кончины его и послѣдовавшихъ  
тѣхъ новыхъ реформъ корпуса, оно осталось безъ  
утвержденія.

На содержаніе корпуса при Графѣ Перовской  
отпускалось ежегодно 55,161 руб. 22 коп. сер. а  
во время управления краемъ Генераль-Адъютантъ  
Катенина сумма эта, по случаю измѣненія учебного  
курса, увеличена была еще на 607 руб. 79 коп. изъ  
билетнаго сбора.

Расходы эти покрывались:  
Процентами съ капитала корпуса 182,613 руб.  
31 коп. фунтарами золота 7304 руб. 53 коп.  
Пропѣтовъ на капиталъ, пожертвованный золото-

Промышленниками, въ количествѣ 74,750 руб. (1)  
и 2990 руб.

Процентовъ съ дворянскаго капитала 33,250 р. с.  
на содержаніе 9-ти воспитанниковъ (2) 1330 р.

Процентовъ съ капитала дворянства на содержаніе 3-хъ воспитанниковъ. (3) . . . . . 429 руб.

На содержаніе воспитанниковъ:

отъ Оренбургскаго казачьяго войска . . . . . 3000 р.

— Уральскаго . . . . . 3000 р.

— Башкирскаго войска . . . . . 3000 р.

Пансионерской платы за 26 воспитанниковъ (4) 3718 р.

Отъ Временнаго Совѣта по Управлению внутреннею киргизскою ордою на содержаніе 10 воспитанниковъ по 130 р. за каждого (5) . . . . . 1300 р.

Отъ Оренбургскаго и Самарскаго Генераль-Губернатора изъ суммъ изъ распоряженій его состоящихъ

(1) Означенный капиталъ пожертвованъ былъ, во время управлія краемъ Графомъ Перовскимъ, золотопромышленниками Гре. Бонардами и Бокоревыми, съ добываемаго ими золота на земляхъ Гентарскихъ и Оренбургскаго казачьяго войска.

(2) Въ 1852 году, во время управлія Оренбургскимъ градѣмъ Графомъ Перовскимъ, Оренбургское дворянство пожертвовало капиталъ для содержанія въ кадетскомъ корпусѣ 9 воспитанниковъ, который, по отдѣлениіи Самарской Губерніи отъ Оренбургской, раздѣленъ такимъ образомъ, что 5 воспитанниковъ останутся отъ Оренбургской губерніи и 4 пріема лежать дворянству 3-хъ уездовъ: Бузулукскому, Бугурусланскому и Бугульминскому, отошедшими отъ Оренбургской губерніи къ Самарской.

(3) Въ 1851 году, во время управлія градѣмъ Графомъ Перовскимъ, Оренбургское дворянство, изъ собранного имъ капитала 3075 р., въ 1857 году, для учрежденія въ г. Казани воспитанника, назначило 429 руб. для содержанія въ Оренбургскомъ Кадетскомъ корпусѣ 3-хъ воспитанниковъ изъ Челябинскому кадетскому корпусу 3-хъ воспитанниковъ изъ Екатеринбургскаго дворянъ подъименованиемъ этой стипендіи „НИКОЛАЕВСКОЙ“.

(4) По положенію Оренбургскаго Николаевскаго Кадетскаго корпуса пансионеромъ частныхъ лицъ считается 40, т.е. число это полагаемъ отъ Оренбургского дворянства 9 пансионеровъ и 3 воспитанника Николаевской стипендіи, а также и два воспитанника содержимые на капиталъ 11-го Дивизійного батальона.

(5) Замѣщались на праздмы Киргизская казенная вакансія, коихъ по штату полагалось 80.

за 4 воспитанниковъ 572 руб.

Изъ запасныхъ капиталовъ Оренбургскихъ Линейныхъ баталіоновъ:

№ 11-го за 2-хъ воспитанниковъ 286 руб.

№ 10-го за 2-хъ же (\*) 286 руб.

Отъ Областнаго Управления Оренбургскими кирзовыми изъ билетнаго сбора, совокупляющею въ эту сумму 607 р. 79 коп., назначенныхъ при Генераль-Адъютантѣ Катеринѣ, по случаю измѣненія курса въ Египетскомъ корпусѣ 28,554 р. 1 к.

Итого 55,769 р. 54 к.

Сверхъ сего состоять еще капиталъ, пожертвованый Надворнымъ Советникомъ Ешикушевымъ, въ количествѣ 6250 руб. и наросшихъ на эту сумму процентовъ по 1-е Ноября 1863 года 561 руб. 87 к., на содержаніе въ корпусѣ 2-хъ пансионеровъ, которые не принимаются въ оный за пеимѣніемъ помѣщанія, до возведенія новаго зданія.

Къ получаемымъ источникамъ можно еще причесть сумму, отпускаемую изъ Государственнаго казначейства, какъ-то: на жалованье офицерамъ, чиновникамъ и низшимъ чинамъ, съ обмунированіемъ и провіантскомъ, а равно и на содержаніе корпуса изъ мечетной суммы 321 р. 40 к., всего 27,032 р. 20 к. Такимъ образомъ общий расходъ корпуса состоялъ изъ 82,801 р. 74 коп.

Графъ Перовский, принимая во внимание искудствъ отъ расположения корпуса въ 2-хъ зданіяхъ, отдѣленныхъ одно отъ другого, около  $\frac{1}{4}$  версты, которые требуютъ двойнаго хозяйства и лишней прислуги, притомъ подвергаютъ воспитанниковъ простудами при частыхъ переходахъ ихъ во всякое время года, изъ одного эскадрона въ другой, призналъ необходимыъ

(\*) Помѣщались въ корпусъ сверхъ комплекта.

откупить вѣсъ бывшій съ 1-мъ эскадрономъ дома, чтобы построить тамъ иною проектированное иль зданіе для помѣщенія корпуса, планы и сметы косто представлена письмомъ въ 1852 году на утвержденіе Главнаго Начальника Военно-Учебныхъ заведеній. Переписка по этому предмету продолжалась до 1860 года, въ которомъ ціаны и сметы были утверждены, но, по разныи обстоятельствамъ, постройка не начиналась и въ настоящее время отложена до окончательной реформы корпуса.

Въ такомъ состояніи находился кадетскій корпусъ, когда Оренбургский и Самарский Генераль-Губернаторъ назначены были Александръ Павловичъ Бєзакъ.

Входи въ ближайшее разсмотрѣніе подождемъ этого заведенія, его высокопревосходительство замѣтилъ, что 2-й эскадронъ при курсѣ своемъ, не превышающемъ курса уѣзднаго училища, хотя и иметь свою специальностію восточные языки, однакожъ изъ собравшихъ сѣдѣній видно, что отъ самаго основанія корпуса весьма не многие изъ воспитанниковъ поступили на службу по Пограничному управлению; большинство же поступало и теперь еще поступаетъ въ войска Оренбургскаго края офицерами, безъ всякаго военного образования, гдѣ, не имѣя практики для своей специальности, забываетъ мало по малу все то, что съ таинъ трудомъ приобрѣто было имъ въ корпусѣ. Съ другой стороны, по сдѣланной справкѣ оказалось, что въ Оренбургскомъ краѣ офицеровъ и чиновниковъ счтается на службѣ до 4000, между тѣмъ какъ обѣ гимназіи Уфимская и Самарская выпускали ежегодно не болѣе 30 воспитанниковъ, числомъ съ достаточностью для пополненія комплекта чиновниковъ этихъ Губернскихъ Городовъ, а Оренбургскій Неплюевскій Кадетскій Корпусъ, при своемъ двухгодичномъ курсѣ, по

среднему годовому выводу, не больше 16-ти. Цифры эти ясно показывали, сколь необходимо увеличение числа учащихся въ Оренбургскомъ краѣ. Правда, Оренбургское казачье войско желало открыть свою гимназію, но средства его были такъ малы, что предположеніе это никакъ не могло осуществиться.

Раздѣленіе же Оренбургской губерніи тогда еще не предвидѣлось.

По этому Генераль-Адъютантъ Безакъ, вполѣ раздѣляя мнѣніе, выраженное большинствомъ членовъ комитета, учрежденного въ С.-Петербургѣ для преобразования Военно-Учебныхъ Заведеній, что военное воспитаніе съ дѣтскихъ лѣтъ, въ замкнутыхъ заведеніяхъ, вредно и что преобразованіе устройства общихъ классовъ кадетскихъ корпусовъ необходимо, "счелъ нужнымъ во всеподданійшемъ отчетѣ своемъ по Управлению Оренбургскимъ краемъ, въ 1862 году, заявить свое мнѣніе о необходимости преобразованія Оренбургскаго Неплюевскаго Кадетскаго Корпуса и другихъ началахъ и, противъ статьи по этому предмету, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было положить такую резолюцію: "желаю, чтобы Генераль-Губернаторъ представилъ по этому свои соображенія. Въ Высокопревосходительство въ тозъ же году назначить для преобразованія этого заведенія особый комитетъ, которому вышепо было въ обязанность принять въ соображеніе известныя обстоятельства здѣшняго края, населенного военнымъ и гражданскимъ сословіями, а также и то, что значительная часть его жителей находится еще на низкой степени умственнаго развитія."

Комитетъ, по преобразованію кадетскаго корпуса, принялъ въ руководство все выше объясненныя обстоятельства, составилъ проектъ, сущность котораго заключается въ слѣдующемъ:

Изъ корпуса образуются два заведения:

1) Неплюевское училище и 2) Юнкерская школа.

Въ училищѣ положено иметь два отдѣленія: младшее, состоящее изъ первыхъ 6-ти классовъ, и старшее изъ двухъ высшихъ классовъ 7-го и 8-го; во всѣхъ этихъ классахъ назначень полный курсъ классической гимназии съ однимъ только латинскимъ языкомъ, согласно проекта Министерства Народного Просвѣщенія.

Воспитанники, окончившиѳ удовлетворительно курсъ наукъ въ младшемъ отдѣленіи, избираютъ себѣ дальнѣйшее образованіе по желанію, для поступленія въ военную или въ гражданскую службу, въ первомъ случаѣ, они переводятся въ Юнкерскую школу, на полное казенное содержаніе, а во второмъ они проходить курсъ 7-го и 8-го классовъ училища, откуда, по получениіи одобрительнаго аттестата поступаютъ, или въ университетъ по экзамену, или въ гражданскую службу съ тѣми правами, которыхъ предоставлены воспитанникамъ гражданскихъ гимназій, окончившимъ курсъ учения.

Въ Оренбургскому Неплюевскому училищѣ обучается дѣти всѣхъ состояній безъ различія званій, поданства и вѣроисповѣданій.

Въ первый классъ младшаго отдѣленія поступаютъ: русские отъ 10 до 12 лѣтъ, а азиатцы отъ 10 до 14 лѣтъ и все съ тѣми знаніями, которые положены для поступленія малолѣтнихъ въ класскіе корпуса.

Чтобы дать возможность обучаться въ училищѣ изъза землѣдѣльческихъ дѣятельностей, преимущественно сиротамъ бѣднейшихъ чиновниковъ и офицеровъ, служащихъ въ Оренбургскомъ краѣ, а также для облегченія родителей, неимѣющихъ средствъ и способовъ воспитывать детей дома, полагается при Неплюевскомъ училищѣ 50 вакансій, а именно: 20 для казенно-оптическихъ, преимущественно для круглыхъ сиротъ,

дѣтей Генераловъ, Штабъ, и Оберъ-Офицеровъ и гражданскій чиновниковъ, служащихъ въ Оренбургскомъ краѣ, и 36 для сиротскихъ, въ число коихъ включаются: 18 стипендіатовъ и 12 частныхъ пансионеровъ, съ платою за каждого въ годъ по 143 р. сер., Но какъ по положенію Кадетскаго корпуса для казаки-коштихъ воспитанниковъ опредѣлено 40 вакансій, то не желая лишить образованія тѣль дѣтей, которые имѣли бы право на занятіе остаточныхъ 20 вакансій, проектомъ назначено: выдавать родителямъ на воспитаніе ихъ сыновей изъ суммъ заведенія по 113 руб. сер. въ годъ на каждого.

Остальные же воспитанники училища состоять изъ приходящихъ учениковъ, число коихъ опредѣляется возможностію помошенія и средствами заведенія. Съ каждого приходящаго ученика взимается 10 руб. сер. въ годъ на покупку классныхъ пособій.

За тѣль остаточныхъ 120 вакансій, назначенные положеніемъ Кадетскаго Корпуса, для дѣтей казачьихъ войскъ Оренбургскаго и Уральскаго, а равно для дѣтей Башкіръ и чиновниковъ Башкирскаго Управліенія и для сыновей Киргизскихъ сultавовъ, старшинъ и Біевъ положено закрыть, съ тѣль что-бы войска и управліенія содержали сами для этихъ дѣтей пансионы, откуда они могли бы ежедневно, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней, посещать классы училища, на что Начальники войскъ и управліенія изъявили тогда свое согласіе.

Сума, на покрытие расходовъ по Неплюевскому училищу съ содержаніемъ положеннаго при немъ пансиона, исчисленъ въ 36,607 р. 50 к. сер. Юнкерская школа учреждается для доставленія теоретическаго и практическаго специальнаго-военнаго образованія молодымъ людямъ, желающимъ поступить на службу.

бу въ войска Стадільцаго Оренбургскаго Корпуса съ правою съ офицерскій чинъ.

Съ открытиемъ Юнкерской школы, зачисление на службу въ войска Оренбургскаго края молодыхъ людей изъ дворянъ и вольно-опрѣдѣляющихся, на правахъ панъ существующихъ, прекращается, а допускается принимать таковыхъ на службу въ войскъ, только на общихъ правахъ, т. е. съ выслугою 12-ти лѣтнаго срока въ унтер-офицерскомъ звании для производства въ офицера.

Комплектъ Юнкерской Школы возлагается на 100 человѣкъ. Въ научномъ отношении школы дѣлится на два класса, младшій и старшій, съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ. Но дабы тѣ юнкера, изъ находящихся панъ на дѣйствительной службѣ, кото-рио, при хорошей нравственности, усердіи и способ-ностихъ, не имѣютъ достаточныхъ познаній для вы-державія пріемнаго экзамена въ школу, могли попол-нить свои познанія до той степени, чтобы слѣдить за курсомъ преподаванія, въ школѣ учреждается временно двухгодичный приготовительный классъ, кото-рый въ послѣдствии уничтожается.

Время нахожденія Юнкеровъ въ школѣ считается дѣйствительную службу ко всѣмъ служебнымъ пре-кращающимъ.

Предметы для специального курса въ школѣ по-ложены слѣдующіе: Русскій языкъ, Законовѣденіе, Геометрия, съ военно-историческимъ обзоромъ, Артил-лерія, фортификація, Топографія и черченіе.

Для временнаго же приготовительного класса: Заповѣтъ Божій, Русскій языкъ, Математика, Исторія и Географія.

Для того, чтобы по возможности соединить тео-ритическое образованіе съ практическимъ, каждый го-дичный курсъ раздѣляется на двѣ части: 7 и 24-

цесь, съ 1-го Октября по 1-е Мая, назначаются для учения въ классахъ, а пять мѣсяцевъ, съ 1-го Мая по 1-е Октябрь, какъ для практическихъ занятій въ школѣ, такъ и для исполненія при войскахъ строевой и лагерной службы.

Право на поступленіе въ юнкерскую школу имѣютъ весь русскій подданные, безъ различія правъ состоянія, но не болѣе 16-ти лѣтъ. Окончившіе курсъ наукъ младшаго и старшаго отдѣлений Неплюевскаго Училища, а также Гимназій и другихъ разныхъ имѣ учебныхъ Заведеній, принимаются въ школу по одобрительнымъ аттестатамъ безъ экзамена, а весь про-чіе по экзамену изъ полнаго курса младшаго отдѣлія училища. Юнкера, окончившіе полный курсъ наукъ въ школѣ и выдержаніе удовлетворительного экзамена, выпускаются на службу въ войска Оренбургскаго края съ разными правами и преимуществами, сообразно сдѣланныхъ ими успѣховъ въ наукахъ.

На содержаніе и образованіе Юнкеровъ, назначается ежегодно 12,858 руб. 62 к. сереб., изъ суммы ассигнованной нынѣ на содержаніе Оренбургскаго Неплюевскаго Кадетскаго Корпуса.

Выгоды, отъ закрытія корпуса и учрежденія вѣсто его училища и Юнкерской школы, представлялись слѣдующія:

1) Дѣти въ предполагаемомъ училищѣ назначались впередъ къ какому либо роду службы, получивши общее образованіе и достигши 17 лѣтнаго возраста, сами, по своему желанію, избирали бы себѣ то поприще службы, на которое они, по своимъ склонностямъ, могутъ пріести болѣе пользы.

2) Вмѣсто 200 кадетъ, получилась бы возможность давать образованіе вдвое-большему числу молодыхъ людей и всѣ инородцы могли бы обучаться, во вновь образуемыхъ заведеніяхъ, начиная съ рус-

скими, чрезъ что скорѣе слились бы съ господствующею шародною массою, получая въ тоже время воспитаніе, соотвѣтственное потребностямъ службы и мѣстнаго условія края.

3) Гимназическое образованіе дало бы воспитанникамъ большее развитіе, нежели Корпусное, и ученикамъ, окончившимъ полный гимназической курсъ, открылась бы дорога въ университетъ, а также и для занятія иѣсть Гражданскихъ Чиновниковъ въ краѣ, который въ нихъ постоянно нуждается.

Кромѣ того, военные науки преподаваемы Юнкерами, въ соединеніи съ продолжительной практикою, во время лѣтнихъ вакансій, дали бы войскамъ офицеровъ, знающихъ свое дѣло и понимающихъ дисциплину.

4) Положенные по штату Оренбургскаго Кадетскаго Корпуса 40 казенно-коштныхъ вакансій, для дѣтей не достаточныхъ родителей и преимущественно круглыхъ сиротъ, при двухгодичномъ курсѣ, давали возможность принять такихъ дѣтей не болѣе 5-ти чрезъ каждые два года, между тѣмъ какъ кандидатовъ на эти мѣста, по множеству офицеровъ и чиновниковъ, существующихъ однѣхъ только не большии жалованьемъ, но только въ краѣ, но даже въ самомъ Оренбургѣ, оказывалось ежегодно болѣе полуторыи эти юноши, не получивши почти ни какаго образованія, по необходимости, наполнили войска Оренбургскаго края Юнкерами.

По проекту же училища, дѣти эти допускаются въ классы заведенія приходящими учениками, съ самой ничтожной платою, гдѣ могутъ получить не только достаточное образованіе, но и всѣ права, какія предоставлены пансионерамъ училища.

5) Во 2-м эскадронъ Оренбургскаго Кадетскаго Корпуса принималось дѣти безъ экзамена, а потому большинство ихъ начинало учиться съ азбуки, что не мало вредило общему успѣху, особенно пресуществоющимъ двухгодичномъ курсѣ. Проектъ же нынѣшаго положенія даетъ училищу годичный курсъ и общія правила для приема дѣтей. При томъ, относительно правъ выпускка, уничтожаетъ всѣ тѣ стѣнанія, какія существуютъ въ положеніи Корпуса для потомственныхъ дворянъ и даетъ возможность всѣмъ сословіямъ пользоваться одинаковыми правами, сообразно сдѣланныхъ ученикамъ усѣхъ въ наукахъ.

и 6) Оренбургскій Неплюевскій Кадетскій Корпусъ выпускать ежегодно на службу среднемъ членомъ не болѣе 16-ти воспитанниковъ, цифру whichную, въ сравненіи съ потребностами края, тогда какъ предполагаемая реформа даетъ возможность не выходи изъ сметной суммы, отпускаемой на содержаніе Корпуса, увеличить число выпускаемыхъ на службу болѣе чѣмъ вдвое, противъ показанной выше цифры.

Проектъ этотъ, рассмотрѣнныи Его Высокопревосходительствомъ Александриемъ Павловичемъ, былъ представленъ при отвоеваніи отъ 31-го Января 1863 года за № 163-я, Господину Военному Министру, которому угодно было препроводить его въ Главное Управление Военно-учебныхъ Заведеній, гдѣ онъ, рассматривался сначала въ отдѣльномъ Комитете, а потомъ въ общей Комиссии ВЫСОЧАЙШЕ утвержденной по преобразованію Кадетскихъ Корпусовъ. Комиссія эта, иниція въ виду съ одной стороны, что проекты Гимназій Министерства Народного Просвѣщенія, равно какъ Юнкерскихъ школъ, а также и цифры по преобразованію Военно-учебныхъ Заведеній еще не разработаны, а съ другой желая содѣ-

ствовать къ возможно-скорѣйшему развитію Оренбургскаго Неплюевскаго Кадетскаго Корпуса на начаахъ, болѣе удовлетворяющихъ иѣстиннѣ погрѣбочности, положила: произвести наимѣнѣе иѣкотория въ пезъ измѣненія, которая могли бы служить по крайней мѣрѣ началомъ предположеннаго преобразованія и ускорить дальнѣйшее его осуществленіе.

На этомъ основаніи Комиссія сочла полезнымъ, не колебля у устройства Кадетскаго Корпуса въ пользу его составъ, допустить, до окончательного разрешенія вопросовъ по преобразованію Военно-Учебныхъ заведеній, слѣдующія измѣненія въ устройствѣ юнкерскаго Корпуса, на два года, въ видѣ опыта.

1) Отдѣлить изъ же высшіхъ классъ обоихъ эскадроновъ, соединивъ для жительства оба старшіе классы того и другаго эскадрона въ одномъ помѣщеніи. Видѣть съ тѣмъ соединить въ особомъ помѣщеніи измѣнѣе и средніе классы обоихъ эскадроновъ.

2) Съ отдѣлениемъ воспитанниковъ старшихъ классовъ подчинить ихъ вѣдѣть съ тѣмъ болѣе строгимъ условіямъ дѣйствительной службы.

3) Пріезжъ въ залѣдешіе произвести на основаніи существующихъ положеній, не дѣляя различія между нынѣшними права на поступленіе въ тотъ или другой эскадронъ.

4) Помѣстить въ саноны заведеній, изъ числа лицъ предназначенныхъ къ пріезду такое число воспитанниковъ, чтобы оно не было менѣе общаго числа открывавшихся съ предстоящимъ выпускомъ въ запасъ: казенныхъ пансіонеровъ, стипендіаторовъ и частныхъ пансіонеровъ.

5) За тѣмъ прочимъ воспитанникамъ, изъ числа лицъ поступающихъ, дозволить жить въ домахъ родителей, а дѣти изъ классовъ и инофранціи, согласно предложенню Генерали-Губернатора, въ отведенныхъ

для нихъ помѣщениахъ, на попеченія своихъ обществъ и подъ надзоромъ войсковыхъ начальствт. При чмъ сохранить за ними пользованіе всѣми правами, предоставленными воспитанникамъ, получившимъ образованіе въ Корпусѣ.

6) Пріемъ воспитанниковъ, на изложенныхъ выше основаніяхъ, допустить въ такою чмль, въ какомъ средства заведенія это дозволять.

7) Пріемъ малолѣтнихъ на тѣхъ же основаніяхъ, произвести вновь и въ слѣдующемъ году, иначе въ виду предположенное устройство классовъ съ однолѣтнимъ курсомъ ученія.

8) Ученіе въ среднихъ и старшихъ классахъ продолжать по прежнимъ программамъ, не ссыпывая при этомъ курса воспитанниковъ двухъ различныхъ кадровъ.

9) Въ специальныхъ классахъ усилить практическія лѣтия занятий воспитанниковъ и позѣщать ихъ, если это будетъ удачно, въ лагерь съ мѣстными войсками, для участія въѣхъ въ последніи въ знатіяхъ полевой службою и малымъ напевами.

10) Въ низшихъ классахъ, образующихся изъ поступающихъ вновь въ заведеніе, съ наступшаго года преподаваніе наукъ вести по программамъ, установленныи для воспитанниковъ 1-го эскадрона и отличающимся отъ Гимназическихъ, съ тѣмъ, что бъ воспитанники могли продолжать безъпрепятственно, въ послѣдствіи, ученіе по той программѣ, которая будетъ окончательно избрана при новомъ устройствѣ заведенія.

и 11) До истеченія двухгодичнаго срока войти съ представлениемъ объ окончательномъ преобразованіи Корпуса, сдѣлавъ въ составленномъ по этому предмету проектѣ всѣ измѣненія которыхъ будутъ признаны необходимыми по указанію опыта и по обсужденію

шю означенного проекта, сравнительно съ положеніями, которых будуть выработаны по общему устройству Военно-Учебныхъ Заведений.

Такое мнѣніе Комиссіи, съ согласія Оренбургскаго и Самарскаго Генераль-Губернатора, представленнаго Господиномъ Военнымъ Министромъ, удостоилось ВЫСОЧАЙШАГО утвержденія и, предписаніемъ отъ 4-го Августа 1863 года, сообщено было Кадетскому Корпусу для надлежащаго исполненія.

Въ слѣдствіи этого, въ томъ же году, всѣ допущенные этимъ предписаніемъ, измѣненія были приведены, по мѣрѣ возможности, въ исполненіе.

Между тѣмъ въ теченіи опыта двухъ лѣтняго срока, Оренбургъ возвѣденъ былъ на степень Губернскаго города и въ немъ предположено было открыть Гражданскую Гимназію, а потому, назначенный Оренбургскимъ Генераль-Губернаторомъ, на мѣсто Генераль-Адъютанта Безака, Генераль-Адъютантъ Пико-зай Андреевичъ Крыжановскій, нашелъ необходимыи, для окончательной реформы Корпуса, составить новую Комиссію подъ своимъ предсѣдательствомъ, которая, открыть свои засѣданія въ концѣ 1865 года, составила новый проектъ положенія, по коему Оренбургскій Енисеевскій Кадетскій Корпусъ предположено, на основаніи реформъ прочихъ Военно-Учебныхъ Заведений, перепиесовать въ Военную Гимназію съ увеличеніемъ ея комплекта, противу прежнаго штата Корпуса и отыскать при ней Военное Училище на 100 юношъ для специального образования воспитанниковъ, окончившихъ курсъ въ Военныхъ Гимназіяхъ Оренбургской и Омской. Проектъ этотъ удостоился Высочайшаго утвержденія и въ 1867 году открыты были: Военная Гимназія и 4-е Военное Училище, въ которое и поступали первоначально верхніе классы обоихъ эскадроновъ, бывшаго Кадетскаго Корпуса, прополжая однакоже свой прежній двухгодичный курсъ, съ некоторыми измѣненіями, согласно программъ, выработанныхъ для прочихъ Военныхъ училищъ.

Въ нынѣшнемъ же году, съ выпускомъ этихъ юношъ Военное Училище приняло уже первыхъ воспитанниковъ, окончившихъ курсъ по новымъ гимназическимъ программамъ изъ Военныхъ Гимназій Оренбург-

ской Шелленбек и Олекоб которые неоставили малыши открытие этого учреждения. Въ будущемъ году, съ открытиемъ ста этого отданія, оно достигнетъ полного состояния къ миллиона.

Что же касается до Оренбургской Военной Гимназии, то она не имѣтъ щтатаго числа воспитанниковъ, по тѣснотѣ поѣзжайшия, впрочемъ, иной соцдающее дѣло зданіе будетъ готово въ будущемъ году и тогда кончишьши съ, согласно вновь утвержденнаго штату, будеть состоять изъ 300 воспитанниковъ.